

QQ: 1719269530 邮箱: liuxiatan@163.com



榴下谈

说咱枣庄的事儿,拉咱枣庄的理儿



“街谈巷议”是榴下谈开设的民生评谈说理栏目。从现在起开始征集民生热点话题,如果您想发起话题或参与讨论就请加入我们吧!

参与方式:发起话题可加入QQ:1719269530留言;或将看法或建议发送邮件至投稿信箱:liuxiatan@163.com。

有话枣说

“捆绑”解决不了实际矛盾

□ 孙世华

10月29日,市中区御景东方花园的业主反映,近日他们小区物业下达通知,称不交物业费就不收取暖气费的规定,引起业主不满。有业主表示,他们之所以不交物业费,是因为物业在管理上存在漏洞……而对于暖气费“捆绑”物业费引起业主不满的诉求,物业公司则表示:他们只是针对部分恶意拖欠物业费的业主(《齐鲁晚报》10月30日报道)。

作为旁观者,笔者的想法是:物业公司用取暖费“捆绑”物业费的做法肯定有失公允,并且有点仗势欺人的味道,难以服众。一些业主以物业管理存在漏洞为由拒绝缴纳物业费同样不是解决矛

盾的最佳途径。要想彻底解决彼此之间的矛盾,唯一有效的方法,就是通过业主委员会和法律手段,把事情摆在桌面上,然后当面锣对面鼓地将心比心,只要“疙瘩”解开了,问题自然不复存在。

因此,物业公司首先应该虚心接受业主们提出的问题,看看是否属实,工作是否粗枝大叶。假如人家说的都对,那就该钉是钉铆是铆地予以恢复、修缮服务设施,提高服务质量,加强服务意识,落实服务承诺。一句话,打铁需要自身硬,自己做好了,让人无可挑剔了,个别业主即使再“刁钻”、再“难缠”,估计,他也不会强词夺理,胡搅蛮缠,或者别有用心,自找没



趣,闹出笑话给人看。

另外,就算真有无理取闹、恶意拖欠物业费的业主,

物业公司完全可以采取法律途径来维护自己的合法权益,而不是靠自身优势“捆

绑”热源,进而达到“杀一儆百”,以便令人不得不乖乖就范的目的。更何况,这根本就不是想要解决好问题,而是以暴制暴、以牙还牙地加深矛盾。同样,作为业主,当大家发现物业公司确实存在管理漏洞后,尤其是正常反映一直得不到解决,甚至遇到推诿扯皮,故意为难自己的现象时,在公开曝光的同时,还要自觉自愿地组织起来,拿起法律武器,给自己讨回公道。绝不能以眼还眼,将拖欠物业费作为逼其就范的筹码,这也是一种“捆绑”,虽然事出有因,但是形成连锁反应,有理也变成无理了。

物业与业主之间并非“天敌”,大家也没有多大矛盾,关键是,物业缺少责任心,没有服务到位,也没有给管理当中存在的问题提出一个合理的解决措施,结果激化了矛盾,最后只好以其人之道还治其人之身,用“捆绑”来“束缚”业主。故此,解铃还需系铃人。要想消除“误会”,物业应该大度一些,不要咄咄逼人,业主也不能得理不饶人。只要大家各退一步,心平气和地坐下来,不在心结和怨气上纠缠不清,问题就不难解决。实在不行,再诉诸法律,这才是尊重他人与自己的负责态度。

取暖“连坐”收费 当休矣

□ 胡乐浩

时令渐冷,取暖提上日程。

往年,每到收费时,少数供暖方为了实现利润最大化,对那些未实行分户控制、分户计量的老旧小区,往往采取“连坐”收费,即一个单元假如有十个住户,如果有一户未及时缴纳,供暖方就拒绝为该单元供暖。

笔者不敢苟同这种“连坐”、“捆绑”的收费方式。究其原因,主要有以下几点:

一是这种“捆绑”收费人为制造紧张关系,破坏邻里团结。俗话说:远亲不如近邻。平常,大家共住一起,邻里和睦,融洽相处,彼此关照,各自受益。但一到冬天,供暖企业提出如此苛刻的收费条件,无疑会破坏这些小区尤其是共居一个单元各住户之间原本和睦的邻里关系。

二是这种服务理念与方式已落伍于时代。当今社会,无论为社会提供什么样的服务,也不论服务主体是谁,前提都要坚持以人为本的原则。具体到供暖问题,就是供暖方应该充分考虑各个家庭的经济承受能力——各个家庭的经济状况不同,有的收入高一些,有的相对低一些、负担重一些,因此应具体问题具体分析,不能搞“一刀切”,采取“连坐”、“捆绑”这种硬性方式。况且,在前不久召开的全省今冬明春供热供气工作视频会议上,也明确要求各地供暖企业放弃这种落后的服务理念与方式,严禁实行“连坐”、“捆绑”收费,并实行举报制度,一旦接报,将严肃查处。在这种情况下,违抗禁令,顶风而上,恐怕也不是什么明智之举。

三是在节能减排的总体要求下,国家近几年也大力倡导和推广节能建筑尤其是包括保障房在内的各种住宅楼,要求这些新竣工建筑在供暖设计及设备安装时实行分户控制、计量收费,这也从根本上遏制“连坐”、“捆绑”等不合理收费扫除了障碍。

就枣庄而言,时下,一年一度的暖气费正在收取当中,但愿供暖方早日摒弃这种落后的收费方式,充分考虑各住户的实际情况,根据他们各自的家庭经济状况和意愿再作决定,不可硬性强制。

让枣庄的天更蓝、空气更清新

□ 石平

日前,媒体报道说,《枣庄市环境保护“十二五”规划》出台,到2015年淘汰车龄超十年的营运黄标车,同时还有消息说,国四标准以下旧车禁入枣庄,这两条消息对枣庄人来说,不能说不是生活中的件大好事。

空气对人生命之重要自不必多言,我国检测空气质量用的是“全年空气质量二级以上天数”的标准,即指一年当中空气质量达到良或优的天数。枣庄是全国113个环保重点城市之一,国家确定的二氧化硫控制区。境内水泥、焦化、电力等大气污染物排放企业众多,治

理难度大,历史欠账多。改善空气环境质量,是全市环保工作的重中之重,是惠民工程、民心工程。淘汰黄标车,国四标准以下旧车禁入枣庄,也是改善枣庄环境质量的重要举措。

虽然近来枣庄的空气环境质量是在不断好转,但也不容乐观。

不久前,笔者到黄山玩了几天,那里的山水让人赏心悦目,那里的空气沁人心脾,导游曾几次引以自豪地夸她们那里的水没有污染,那里的空气全年是优。那一刻的所见所闻让我切身感受到什么是真正地最佳人居环境,同时也

想起了中国古代著名思想家荀子讲过的一个故事:南方有一种鸟,叫蒙鸠,它用美丽的羽毛作窝,窝编得很好,也很漂亮,可是却系在嫩芦苇上,风一吹就坠落了,所生的蛋也被摔烂了。不是窝编制得不好,而是不该系在芦苇上面。西方有种草,名叫“射干”虽只有四寸高,却能俯瞰百里之遥,不是草本身长得高,而是因为它在高山之巅。最后荀子说:君子“居必择乡,游必就士。”小鸟如此,人亦如此。

随着国民经济的快速发展,城市规模的不断扩大,一些城市的空气质量有逐渐恶化的趋势,各种大

气污染问题日趋严重。与此同时,老百姓生活水平的提高使得人们越来越关注其所居住城市的空气质量。空气质量的好坏直接影响着人们的身心健康,鼻子呼吸进去的空气和嘴里吃进去的食物同样需要环保卫生。远的不说,希望在山东电视台天气预报中枣庄也能有一些空气质量“优”的标准,到那个时候,就是《枣庄市环境保护“十二五”规划》见效的时候。让我们共同努力,建设幸福美好的家园,使枣庄的天更蓝、水更清、空气质量变优。

向“中国式过马路”陋习说不

□ 王淦生

连日来,“凑足一撮人就走”的“中国式过马路”现象引发了全社会的广泛热议。但是许多人一边对这些陋习义愤填膺,一边却在自觉不自觉中继续“随大流”。很多时候,不管有意无意,各种“随大流”的做法几乎成了人们一种自然选择,人们甚至认为不这么做反倒不正常、不便利。

“中国式过马路”——此言原系网民对集体闯红灯现象的调侃。“凑够一撮人就可以走了,与红绿灯无关”;“只要我们大家一起过马路,就没有车敢撞我们”……红灯行,绿灯更行!

“中国式××”绝非无本之木,无源之水,它与“中国式国情”或“中国特色”脱离不了干系,其背后

隐藏着的社会和文化心理值得我们细加分析。

有人分析,这是因为绝大多数的中国人有一种“从众心理”,比如在过马路时,觉得别人都在闯红灯自己一个人等绿灯的话在他人的眼里简直就是白痴。同时,这一行为的泛滥还源于人们普遍存在的“法不责众”的心理,它与“从众心理”可以说是一对孪生兄弟。即便知道这是违法行为,但如果人人为之便会觉得有什么大的过错——这与近一个世纪之前鲁迅先生笔下的阿Q所持的“和尚动得,我动不得?”的心理如出一辙。

一些网友对“中国式”陋习的成因则有着一种全新的诠释,

认为这当中蕴含着一种“成长中的烦恼”心态——“自己开车时责怪走路的,自己走路时责怪开车的,大家想想是不是都有这种感觉?”还有网友指出许多人的“从众”源于一种“鸵鸟心态”——在东方文化中,人之所以不犯错误,是因为怕别人瞧不起,丢脸,尤其在熟人面前。然而,到了马路上,则处在一种“生人社会”中,大家都是陌生人,犯了错误一走了之,谁也不知道,所以更可能犯错误。

“中国式”陋习看似小打小闹无足轻重,但是却对我们的社会环境和国民形象有着破坏性的影响。当前,由“中国式过马路”引起的讨论正在舆论界持续发酵,许多网友

由彼及此地开始检讨起自己日常生活中的点滴“错误”,齐声向“中国式”陋习说不。作为一位中国公民,你是什么样的形象,中国就是什么样的形象。维护良好的公序良俗,需要我们每一个人从点滴做起,从自我做起。我们需要的不仅是向各种陋习说不,更须在行动上立竿见影。

诚然,强化思想教育、树立道德标兵、适时搞一些“严打”可能会让各种“中国式”陋习有所收敛,但这些恐怕还称不上治本之策。我们还应当在更深层次上找原因。或许我们走得太快了,已经忘记了出发时的目的,那么我们不妨稍微停下脚步,让灵魂跟上。

网友议题



很多次在道路上看到骑电动车带孩子的家长,前面站一个,后面坐一个,最恐怖的是骑车的家长还在用手机打电话,这也太危险了吧?!家长们,你们可上点心吧!

(无所谓在那一天)

好多汽车在等红绿灯的间隙,车内人员随手将垃圾从车窗扔出,既没有公德心,也给环卫工人的工作带来了麻烦。希望这些人能自我反省一下。

(倒霉熊)

很多汽车在道路中

间停车,车上人员突然开门下车,一不小心就容易刮蹭到路人。还有一些出租车在非机动车道突然停车。这样都很危险,驾驶员应该知道靠边停车是常识吧。

(暴力熊打哈欠)

青檀南路靠近人民西路的中间路段,有一部分路面坑洼不平,靠近交通信号灯的地方还有一段缺失道路栏杆。不知道哪个部门能够对此负责,进行修复。

(北风那个吹)